

Я оборонял город Ленина

Мне выпала судьба воевать на Ленинградском фронте, пережить блокаду, быть защитником города Ленина.

Наша 152-я танковая бригада принимала участие в боях по окончательному снятию блокады города, наступая с Ораниенбаумского плацдарма. Сюда мы были переброшены из Ленинграда через Финский залив в последние дни декабря 1943 года. Переправа совершалась в сложных и трудных условиях, по ледяной и штормовой воде залива на виду у врага.

По приказу командира бригады первым рейсом на баржах с танками я со взводом автоматчиков и начальником боепитания бригады капитаном Коршуновым с наступлением темноты из пункта Лисий Нос отправился на противоположный берег, на Ораниенбаумский плац-

дарм. Немцы со стороны Петергофа светом прожекторов грохотывали залив. Буксир сначала тянул баржу на длинном тросе, а потом капитан судна прицепил баржу на буксирную тягу. К 5 января 1944 года бригада переправилась полностью и вошла в состав 2-й ударной армии.

Грандиозное наступление за освобождение Ленинграда началось 14 января. Наша 152-я танковая действовала в полосе наступления 108-го стрелкового корпуса на сильно укрепленный оборонительный узел немцев Ропши. Мы, танко-десантники, имели опыт наступательных боев при прорыве блокады. Перед боями в ротах проводили собрания, воинам объясняли наши задачи. Настроение у всех было приподнятое, все знали, что удем в бой для окончательного разгрома немецко-фашистских войск под Ленинградом.

В полночь наши танки тронулись на исходные рубежи. Было морозно. В ясном небе мерцали звезды. Глядя на них, десантники пели песню из кинофильма «Два бойца» «Темная ночь»... Эта песня нам всем была по душе. Так, к рассвету прибыли на исходный рубеж для атаки и с ходу ринулись в бой, на опорный пункт противника Исай-Манкулово.

За два с половиной года немцы под Ленинградом создали сильно укрепленную оборонительную систему. Бои были ожесточенные. Имелись потери в танках и среди десантников. Погиб командир взвода нашей роты сибиряк Москалев. Взломав оборону противника, к исходу дня продвинулись на 3—4 километра вперед.

На другой день нашему батальону десантников с двумя танками было приказано овладеть населенным пунктом Большие Горки. Перед наступлением я и 15 автоматчиков отправился в разведку. Было темно, шел небольшой снег. Под покровом ночи пробрались в село. Прошли одну улицу, вторую, и тут нас обнаружили немцы. Я подал сигнал, батальон вступил в бой и к утру полностью очистил Большие Горки от немцев.



Следующим населенным пунктом на пути нашего наступления была деревня Кизилово. Бои за эту деревню в моей памяти запечатлелись особенно ярко. Двинулись мы сюда тоже ночью. За два-три километра до деревни, в рощице, нам удалось бесшумно снять боевое охранение противника, и когда мы вплотную подошли к деревне, у немцев началась паника. Фашисты выскакивали из домов и пытались бежать. Их тут и доставали наши автоматные очереди. По всему чувствовалось, что нас не ждали.

Фашисты, однако, были вооружены на случай бегства маленькими, со спичечной коробок, минами. В разгаре боя не всегда можно было их заметить. Так, у входа в один дом шедший со мной рядом сержант Лукашенко случайно наступил на такую мину и получил тяжелое ранение, а осколком этой мины я был ранен в челюсть. Сержанта отравили в госпиталь, а сам продолжал вести бой. К рассвету Кизилово полностью освободили от фашистов. Здесь погиб солдат из моего взвода Иваницкий, тяжело был ранен младший сержант комсомолец Борис Шелемов. Он был всегда впереди атакующих и призывал: «За нашу Родину, вперед!»

После боя здесь состоялось заседание партийного бюро батальона, на котором меня

приняли кандидатом в члены партии. Одним из членов партбюро батальона был земляк майор Суфиан Гаманов. Мы с ним до войны воевали в этой бригаде. В настоящее время живет в Мечетлинском районе. За взятие Кизилово я награжден орденом Красной Звезды.

После овладения Ропшей танки вместе с другими частями преследовали противника в направлении на Кингисепп. Теперь настала очередь вободить северную часть Ленинградской области — рельский перешеек. Здесь далеко от Ленинграда, в лезобетонных укрытиях пались союзники Гитлера белофинны. Для их разгрома вместе с другими частями армии и наша бригада.

Наступательные бои начались в июне 1944. Мы наступали на Выборгское побережье Карельского залива. Бои шли упорные, ожесточенные. Мы, десантники, не раз падали в рукопашные с 20 июня был освобожден Выборг и весь Карельский перешеек. Так полностью была освобождена Ленинградская область и с севера. Ленинград перестал быть городом-героем. Перед Выборгом ранен вторично. После долгого пребывания в госпитале вернулся в свою часть. Бои на Карельском перешейке были награждены орденом Отечественной войны II степени.

За годы войны Ленинград стал мне родным городом, гордостью, дорогой наградой, медалью обороны Ленинграда.

И Ленинград не забывает своих защитников. В 1975 году, когда он праздновал свое 255-летие, Ленинградский горсовет наградил меня медалью «В память 255-летия Ленинграда». Своих защитников встречают в Ленинграде с большой любовью и уважением в любое время года. Спасибо тебе, Ленинград!

Г. НУГУМ,
член совета ветеранов войны и труда Дзержинского района.
На снимке: Г. Нугум